РАЗВИТИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

CAДОВСКАЯ О. A. vestnik_bgu@mail.ru

Кыргызские предприятия находятся в чрезвычайно невыгодных, по сравнению с другими странами условиях, как производства, так к ведения внешней торговли. Внешнеторговая деятельность республики во многом зависит от уровня промышленного производства. Как известно, отрасли промышленности, перерабатывающие сырье и производящие готовые изделия потребительского спроса, очень пострадали в период экономического кризиса и на сегодняшний день мало производят, а производимое неконкурентоспособно на мировом рынке по качеству, технологии и затратам.

Экономический кризис, поразивший республику в начале 90-х гг. XX века, был вызван объективными причинами. Распад Советского Союза положил конец централизованному финансированию, которое составляло почти 12% от валового внутреннего продукта республики, а с учетом скрытых субсидий в форме дешевых энергоносителей и сырья - полных 20%. Внезапно и грубо оборванными оказались все хозяйственные связи кыргызских предприятий с партнерами в других республиках СССР. Это разрушило отлаженные десятилетиями сырьевые схемы. Но самым тяжелым было то, что Кыргызстан потерял все рынки сбыта, и большая часть продукции, выпускавшейся промышленностью страны, оказалась невостребованной. Экономику накрыл коллапс.

Для преодоления системного кризиса были предприняты решительные действия по созданию основ рыночной экономики, что позволило сформировать частный сектор, первичную рыночную инфраструктуру, ввести первыми среди стран СНГ национальную валюту и проводить независимую денежно-кредитную политику, остановить гиперинфляцию и, как следствие, возобновить экономический рост. Средний темп экономического роста в Кыргызстане в период 1996-2004 годов составил 5,5% в год, что является одним из лучших показателей среди стран СНГ. Вместе с тем очень скоро, в ходе острых международных финансовых кризисов 1998 и 2008 годов, стало очевидным, что обща! макроэкономическая ситуация в стране остается неустойчивой и весьма чувствительной к внешним воздействиям.

В условиях острой конкуренции на мировом рынке важным стало поднятие уровня конкурентоспособности отечественных товаров и услуг для определения собственных рынков сбыта и удержания на них своих позиций.

Кыргызские предприятия находятся в чрезвычайно невыгодных, по сравнению с другими странами условиях, как производства, так к ведения внешней торговли. Внешнеторговая деятельность республики во многом зависит от уровня промышленного производства. Как известно, отрасли промышленности, перерабатывающие сырье и производящие готовые изделия потребительского спроса, очень пострадали в период экономического кризиса и на сегодняшний день мало производят, а производимое неконкурентоспособно на мировом рынке по качеству, технологии и затратам.

Если вернуться в 90-е гг XX в., то можно понять, что в результате высокой степени специализации производства, характерной для централизованной командной системы советского периода. Кыргызстан не имел самостоятельного выхода на внешние рынки. Поэтому в начале 90-х годов в торговом обороте республики, страны бывшего Союза занимали главенствующее положение, которое в последующие годы они стали утрачивать в связи с либерализацией всей внешнеэкономической деятельности республики.

В составе Союза ССР Кыргызстан специализировался на производстве и экспорте продовольствия и продуктов питания, шерстяных товаров, продукции машиностроения, минералов и цветных металлов, а также электроэнергии. В то же время, республика импортировала энергоносители, черные металлы, химикаты и лекарства, древесину, бумажную продукцию, изделия машиностроения и большинство видов строительных материалов.

В отраслевой структуре экспорта и импорта доминирующее положение занимали три отрасли: машиностроение, легкая и пищевая промышленность. Снижение импорта продукции

химической промышленности и сельского хозяйства было вызвано отсутствием финансовых ресурсов на покупку удобрений и прекращением поставок в республику немытой шерсти (на комбинат первичной обработки шерсти в г. Токмок),

В экспорте спад коснулся сектора машиностроения. К1994 г., по сравнению с 1990 г., объемы экспорта в этой отрасли сократились в 3 раза. Это было обусловлено, во-первых, существованием предприятий-гигантов, практически на 90%, работавших на привозных комплектующих и сырье, которые поступали из России, Казахстана, Украины и другихсоюзных республик; во-вторых, разрывом экономических связей и возникшими проблемами в сфере межгосударственных платежей, в результате чего машиностроительные предприятия потеряли рынки сбыта, так как выпускаемая продукция, в основном, была предназначена для поставки в республики бывшего CCCP. Это повлекло за собой затоваривание складов предприятий. конкурентоспособности продукции и отчасти неосвоенности внешних рынков этими предприятиями, продукция машиностроительной отрасли Кыргызстана не смогла выйти на мировой рынок.

В последующие годы машиностроению не имело смысла наращивать объемы производства, так как внутренняя потребность в продукции этой отрасли составляла только 30% от производимой ею, а остальная часть раньше вывозилась в другие республики СССР. Ввиду зависимости предприятий этой отрасли от привозных комплектующих, они вынуждены были приостановить работу из-за нарушения хозяйственных связей. А либерализация цен, рост транспортных расходов еще больше усугубили положение этого сектора экономики.

В товарообороте республики снизилась доля как импорта, так и экспорта продукции легкой промышленности. Произошло это вследствие уменьшения ввоза хлопка-волокна из других регионов, прекращения ввоза готовой одежды из стран Балтии и Закавказья. Потребности покрывались за счет внутренних ресурсов и импорта из развивающихся стран дальнего зарубежья, т.е. изменилась география ввоза.

Экспорт снизился из-за неконкурентоспособности продукции, недостаточной работы маркетинговых служб и полной зависимости легкой промышленности Кыргызстана от импорта прикладных материалов.

Таким образом, вследствие воздействия некоторых внутренних и внешних факторов (спад производства, отсутствие необходимых энергоносителей, сырья и материалов, трудности транспортировки и транзитных поставок кыргызских товаров на внешние рынки сбыта) просматривается тенденция медленного, но последовательного вытеснения ряда кыргызских товаров с традиционных экспортных ниш. Не дают пока ожидаемых результатов меры по импортозамещению, так как не только не сокращаются, но даже возрастают поставки потребительских товаров в республику.

Тем самым, перспективы развития внешнеторговых связей зависят от реализации достигнутых договоренностей в рамках двусторонних и многосторонних торгово-экономических отношений со странами; активизации работы межправительственных комиссий; снятия барьеров с сопредельными государствами; складывающейся конъюнктуры на мировых рынках для экспорта кыргызских товаров.

Табл.1 Внешняя торговля Кыргызской Республики (млн. дол.)

			·	, , ,	
Годы	2007	2008	2009	2010	2011
Внешнеторговый оборот -	4109,6	5928,0	4713,2	4978,7	6507,6
всего					
Экспорт	1321,1	1855,6	1673,0	1755,9	2246,4
Импорт	2788,5	4072,4	3040,2	3222,8	4261,2
Сальдо торгового баланса	-1467,4	-2216,8	-1367,2	-1466,9	-2014,8
Коэффициент покрытия					
импорта экспортом в %	47,4	45,6	55,0	54,5	52,7

Как показывают данные таблицы 1, внешнеторговый оборот Кыргызстана в 2011 году по сравнению с 2007 годом увеличился на 2398 млн.долл. или в 1,5 раза. И хотя импорт превышает экспорт, тем не менее, по сравнению с 2010 годом, в 2011 году экспорт увеличился на 490,5 млн.долл. При этом сальдо торгового баланса остается отрицательным.

Интеграционный процесс в рамках СНГ, будучи активно необходимым, постепенно набирает силу. Кыргызстан сделал ставку не только на тесное сотрудничество с республиками ближнего зарубежья, но и дальнего зарубежья, что подтверждает вступление КР во Всемирную торговую организацию.

Табл. 2 Динамика развития экспортно-импортных операций (в % к предыдущему году)

, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,		1	I '	`					
Годы	2007	2008	1 20	009	2011				
		2010							
Внешнеторговый оборот -	145,6	144,2	79,5	105,6	130,7				
всего									
Экспорт	148,2	140,5	90,2	105,0	127,9				
Импорт	144,4	146,0	74,7	106,0	132,2				
Со странами вне СНГ									
Экспорт	136,7	148,9	108,9	105,6	125,8				
Импорт	135,2	148,9	70,1	114,2	137,8				
Со странами СНГ									
Экспорт	158,3	134,1	74,5	104,2	130,6				
Импорт	153,1	143,6	78,6	99,7	127,3				

Во внешнеторговом обороте республики, начиная с 2007 года, заметна тенденция снижения экспортных операций, но в 2010 году, определяется их увеличение на 14,8%, что связано с увеличением экспортных операций со странами СНГ. В 2011 году экспорт продолжает увеличиваться и по сравнению с 2010 годом он увеличился на 22,9%, также заметно увеличение экспорта и импорта со странами СНГ и со странами дальнего зарубежья. Это говорит о том, что страны преодолели влияние финансово-экономического кризиса 2008 года.

Вступление Кыргызстана во Всемирную торговую организацию (ВТО) предполагало установление стабильного предсказуемого тарифного режима. Кроме этого, существовало множество политических и экономических аспектов вступления Кыргызстана в состав ВТО. Основными политическими аспектами являлись: защита и поддержка со стороны экономически более развитых стран в области торговли.

Одним из основных экономических аспектов присоединения Кыргызстана к ВТО является обеспечение преимуществ для экспорта товаров и услуг на рынках стран-членов ВТО. Членство в этой организации означает общую гарантию того, что члены ВТО, согласно принятым правилам, не будут вводить ограничительные меры, наносящие ущерб интересам других членов ВТО. Например, страна-член ВТО не может произвольно вводить импортные квоты на товары из Кыргызской Республики, если строго не соблюдаются применяемые процедуры и требования ВТО. Если страна-член ВТО вводит торговые барьеры, наносящие ущерб Кыргызской Республике, то республика вступает в процесс многостороннего разрешения споров ВТО.

Вступив в ВТО, Кыргызстан предполагал получить более привлекательные, стабильные и предсказуемые условия для инвестиций, что в свою очередь привело бы к увеличению количества и улучшению качества инвестиций во всех секторах экономики Кыргызской Республики. В реалии оказалось, что став членом

. ВТО, Кыргызстан получил лишь один положительный момент - это относительную низкую стоимость импортных товаров. Но вот отрицательных моментов несколько больше: из-за низких таможенных пошлин - недопоступление денежных средств в казну государства, за время членства ВТО произошел спад ВВП, уменьшилась инвестиционная привлекательность, так как в страну потекли импортные товары, а не инвестиции; Казахстан и Узбекистан ввели ограничения на импорт из Кыргызстана, а также снизился уровень экономической безопасности. Тем самым, по нашему мнению, вступление в ВТО принесло достаточно положительных результатов, но в настоящее время, республика ощущает негативные последствия.

В настоящее время идет активная работа по вступлению Кыргызстана в российско-белорусско-казахский Таможенный союз. По нашему мнению, этот союз может дать КР большие возможности, но и несет в себе определенные угрозы. Возможности заключаются в том, что республика наладит отношения со своими ближайшими соседями, так как невозможно жить обособленно от соседних республик. Но Кыргызстан является членом ВТО, и скорее всего, придется выплачивать компенсации странам, с которыми подписаны двусторонние соглашения в рамках ВТО. И еще, как нам кажется, при вступлении в Таможенный союз республике придется принять условия его членов. Но, мы думаем, что при правильной взвешенной политике правительства, возможно заключение двустороннего соглашения.

Таким образом, вышеприведенный анализ развития международных торгово-экономических связей свидетельствует о том, что Кыргызская Республика последовательно

проводит политику либерализации внешнеэкономического курса и расширения связей с внешним миром.

Литература

- 1. Мировая экономика: прогноз до 2020 года / Под ред. А.А. Дынкина. М.: Магистр, 2007.
- 2. Отчет о научно-исследовательской работе по теме "Мировой финансовый кризис и его влияние на экономику Кыргызстана" II этап /науч. рук. К.И. Идинов. -Б., 2010.
- 3. Идинов К.И. К теории экономической независимости Кыргызстана //Экономика и статистика. Б., 2008.-№3.-С. 88-96.